



不明原因儿童严重急性肝炎 诊疗指南发布

本报讯 (记者张磊)6月16日,国家卫生健康委发布《不明原因儿童严重急性肝炎诊疗指南(试行)》。《指南》指出,应采取对症和支持治疗为主的综合救治措施,要密切观察病情变化,评估精神状态,监测实验室指标,预防并发症;肝衰竭患者应及时转诊至有救治能力的医院。

《指南》指出,不明原因儿童严重急性肝炎的病因和发病机制尚在研究中。世卫组织目前认为,尽管将腺病毒感染作为病因的假说有一定合理性,但腺病毒通常引起低龄儿童轻度、局限性的消化道或呼吸道感染,不能完全解释该病一些较严重的临床表现,故该病与腺病毒的关联需进一步明确。《指南》称,现有证据未发现各病例之间存在明显的流行病学关联,尚不支持其为传染性疾病。

《指南》称,不明原因儿童严重急性

性肝炎的临床表现为急性起病,多表现为乏力、纳差、恶心、呕吐等消化道症状,随之出现尿色黄赤,皮肤、巩膜黄染,部分患儿可有大便颜色变白、肝脏肿大、发热和呼吸道症状,个别可有脾脏肿大。防控措施方面,主要有加强手卫生,注意佩戴口罩和饮食卫生等。在临床工作中,医务人员需采取标准预防措施,一旦发现疑似病例,应按照国家要求及时上报。

国家卫生健康委2022年廉政工作领导小组(扩大)会议指出——

坚定不移推进党风廉政建设和反腐败工作

本报讯 (记者吴倩)6月13日,国家卫生健康委召开2022年廉政工作领导小组(扩大)会议暨直属机关党的工作会议。国家卫生健康委党组书记、主任马晓伟出席会议并讲话。会议传达了十九届中央纪委六次全会和国务院第五次廉政工作会议精神,中央纪委国家监委驻国家卫生健康委纪检监察组组长、委党组成员滕佳材通报了2021年以来综合监督单位和卫生健康系统党员干部违纪违法典型案例。

马晓伟强调,委直属机关各单位要深入学习贯彻十九届中央纪委六次全会和国务院第五次廉政工作会议精

神,深刻领会关于推进党的自我革命,深化全面从严治党成就和宝贵经验的系统阐述,深刻领会关于全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争形势的科学判断,深刻领会坚持不解把全面从严治党向纵深推进的战略部署,深刻领会纪检监察队伍建设的严实要求,坚定不移将党风廉政建设和反腐败工作推向前进。

马晓伟指出,近年来,委党组带领委直属机关各级党组织,坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,扎实推进党的建设各项工作,委直属机关的政治本色更加鲜明,党的建设

工作体系不断完善、力度显著提升,党风廉政建设和反腐败斗争持续深入,各级党组织和广大党员干部干事创业的精气神明显提振,在深化医改、脱贫攻坚、疫情防控等工作中充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用,党的建设取得显著成效。

马晓伟强调,2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,我们党将召开二十大。委直属机关各级党组织要坚定不移抓好政治建设,在贯彻落实党中央决策部署上提高政治能力,在深化政治机关意识教育上提高政治能力,在做好思想政治工作上提高政治能力。要坚持不

懈深化党的创新理论武装,真学真信真用,着力提高理论学习的针对性和时效性。要坚持守正创新夯实基层基础,牢固树立大抓基层导向,牢固树立党建和业务工作“一盘棋”思想和“一体化”理念,进一步压实党建工作责任,加强督导检查,着力锻造坚强有力的基层党组织。要持之以恒推进正风肃纪,强化政治监督,压紧压实全面从严治党责任,持续加固中央八项规定堤坝,充分发挥巡视综合监督作用,持续深化不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,着力营造风清气正卫生健康事业发展环境。

要要强化党务干部政治教育、能力提升和作风建设;锻造信念坚定、对党忠诚的政治品格,精通党务、熟悉业务的本领,实事求是、担当作为的工作作风;着力建设一支政治强、业务精、作风好的专兼职党务干部队伍。要大力弘扬伟大建党精神,永葆自我革命精神,以推动卫生健康系统党风廉政建设和委直属机关党建工作高质量发展的实际行动,迎接党的二十大胜利召开。

委党组成员出席会议,委机关各司局主要负责同志、驻委纪检监察组负责同志,委直属和联系单位党政主要负责同志、纪委书记参加会议。

结核病是我国乃至全球关注的重大公共卫生问题,我国政府历来重视结核病防治工作,特别是党的十八大以来,我国结防事业在防控策略、监测体系、经费支持、法治化建设等方面得到了全方位提升。取得长足进步的同时,我国结核病防治也面临挑战。向耐药药结核病宣战、建立无“核”社区是当下和未来的重点之一,将为终结“白色瘟疫”奠定坚实基础。

请看今日3版——

进发 终结 “白色瘟疫”

毕业季·不散场

□本报记者杨金伟 张丹 马杨摄影报道

顺境不骄,逆境不畏

今年,北京大学医学部共有1428名研究生毕业。毕业生结束的是学生时代,而非求学之路,他们在医学的职业生涯中还将扬帆远航、劈波斩浪。

从医学转读哲学的德国著名哲学家雅斯贝尔斯说:“教育的本质是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂召唤另一个灵魂。”

毕业生感恩老师,并将老师所教授传承下去。在张卓莉教授的指导下,北京大学医学部第一临床医学院2019级博士研究生黄红专注于类风湿关节炎患者管理和发病机制的研究,探索出以风湿科医师为主导的团队协作式强化达标治疗策略。不仅如此,从科普文章撰写、科普著作翻译,到科室患者教育、社区健康讲堂,黄红努力把专业知识变得通俗易懂。“在医学这片希望的田野上,我甘愿做最忠实的采摘者,将希望捡起;做最勤恳的耕种者,将梦想播种。”黄红说。

北京大学医学部公共卫生学院2017级博士研究生韩雨廷从入学起,就牢记导师李明教授的谆谆教导:“公卫人一定要关注基层需求,做惠及基层群众的科研。”老年人多病共存的研究作为新兴领域不仅难寻切入点,而且缺少前期的研究基础。他说,国家需要这方面的研究和证据,虽然很难做,但再难也要做,而且难做也证明了这项科研的价值所在。

“一天不学习就心慌,三个月不在岗就会落后。作为师长,还要给你们一份嘱托:在今后的临床与科研工作中坚持求真务实,注重知行合一;保持与时俱进,勇于创新。”北京大学肿瘤医院消化内科主任沈琳教授说。

新冠疫情几乎伴随着这届毕业生校园生活的大半时光,原本的校园生活被改变。面临疫情的严峻考验,顺境不骄、逆境不畏的精神已印刻在医学生的心里。

疫情期间,韩雨廷作为学生组长带领北大公卫志愿团队入驻中国疾病预防控制中心,用实际行动,践行了北大公卫人“行天下,卫健康”的使命和责任。

“今天的磨炼,能让我们在逆境中求生存、锤意志、创卓越。”北京大学常务副校长、医学部主任乔杰院士勉励毕业生,逆境中求生存,永远充满活力地追寻绚烂如夏花般的人生;逆境中锤意志,用一颗坚韧之心实现一个又一个医学突破;逆境中创卓越,让青春之花绽放在党和人民最需要的地方。

此刻,毕业生张望着未来,也许有孤独和忐忑,也许有踌躇和彷徨,但请别担心也别放弃,萤火微光也能照亮周边。



上图:6月16日,全体毕业生在毕业典礼上重温医学生誓言。
左下图:北大医学部运动场上,用手机自拍的毕业生。
右上图:毕业生准备进行授学位仪式。
右下图:毕业生代表向守护校园安全的一线工作人员代表献花。



托育工作推进会在京召开

本报讯 (记者郭蕾)6月14日,国家卫生健康委人口家庭司在京召开托育工作推进会,提出大力发展普惠托育服务,加快推进各项重点工作落地见效。

会议要求,坚决落实好“十四五”千人口托位指标,加快实施国家托育建设方案,精心组织全国婴幼儿照护服务示范城市创建活动,认真做好托育机构摸底排查工作,加强人才培养和队伍建设,动员社会各方面积极形成促进托育服务发展的强大合力。

核酸采样志愿者“特别值得赞扬”

□本报记者 高艳坤

自5月4日北京市向社会公开招募核酸采样志愿者后,至今在“志愿北京”平台报名的人数突破了4.5万,其中一些志愿者已通过培训和考核上岗工作。核酸采样专业性较强,又面临一些安全风险。志愿者的自身安全和采样质量如何保障,现场工作表现如何?公众对此很是关注。

帮一点,是一点

了解到公开招聘核酸采样志愿者的信息后,苗菲立刻报了名。她毕业于药学专业,如今是国药集团的一名员工。“疫情发生后,在医院工作的老同学白天黑夜连轴转,都累坏了。”苗菲说,既然有这么个机会,自己又有医学背景,肯定要积极参与。在报名系统中,苗菲在“服务区域”一栏选择了自己居住的朝阳区望京街道。白天还要完成本职工作,她就在“服务时间”栏填写了周末和晚上。“帮一点是一点吧!”她说。(下转第3版)



编辑 见习编辑 郭芳 郭芳